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У статті розкрито особливості регіонального розвитку 
сучасної України, зокрема, його економічного аспекту та надано 
практичні рекомендації задля створення необхідних умов для 
забезпечення збалансованого розвитку регіонів України. З 
урахуванням сучасних вітчизняних реалій розкрито поняття 
«регіон» у контексті організаційно-економічних та політико-
правових відносин, «регіональний розвиток», «економічний 
розвиток регіону», «сталий розвиток регіону», «державна 
регіональна політика». Розглянуто регіон як складовий елемент 
економічної системи України. Визначено основні умови ефективного 
розвитку регіону. Обґрунтовано взаємозв’язок між економічним 
та соціальним розвитком регіону. Розглянуто специфічні 
характеристики регіону, які слід враховувати у процесі розробки 
цільових програм розвитку. Визначено загальні стратегічні цілі 
розвитку регіону й означено комплекс заходів, що сприятиме їх 
досягненню. Наведено класифікацію чинників, що зумовлюють 
сталий розвиток регіональної економіки. Визначено що основою 
політики економічного зростання на регіональному рівні має 
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стати інноваційно-відтворювальний підхід, який передбачає 
найбільш раціональне використання інноваційного потенціалу та 
виробничих ресурсів. Наведено чинники, що формують динаміку 
міжрегіональної асиметричності. Проаналізовано результати 
моніторингу соціально-економічного розвитку регіонів України 
за 2021 рік за такими напрямами як: «Економічна та соціальна 
згуртованість», «Економічна ефективність», «Інвестиційно-
інноваційний розвиток та зовнішньоекономічна співпраця». На 
основі здійсненого аналізу з метою створення низки необхідних 
умов задля забезпечення подальшого динамічного, збалансованого 
розвитку регіонів України внесено відповідні пропозиції та 
рекомендації міністерствам, іншим центральним органам 
виконавчої влади і місцевим державним адміністраціям. 
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соціально-економічного розвитку регіонів, регіон, регіональний 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. На сучасному 
етапі розвитку України її економічна спроможність та ефектив-
на інтеграція у європейський економічний простір залежить від 
адекватного вироблення й реалізації такої моделі взаємовідносин 
із регіонами, яка сприяла б становленню змістовно-нових форм 
співробітництва у форматі «центр-регіони» та відповідала загаль-
ноєвропейській практиці внутрішньої міжрегіональної співпраці. 
Будучи складовою економічної системи держави, регіон із певним 
часовим відтермінуванням відображає всі процеси її розвитку. Тому 
в умовах сучасних викликів українській державі актуалізується пи-
тання формування та реалізації ефективної регіональної політики 
як інструменту забезпечення післявоєнного відновлення країни, її 
подальшого стабільного економічного розвитку і конкурентоспро-
можності на європейському ринку.

Комплекс питань, пов’язаний із необхідністю вирішення про-
блематики разючої асиметричності економічного стану регіонів 
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України є досить популярною темою серед вітчизняних дослідників 
особливо останнім часом, коли на загальнодержавному рівні при-
діляється багато конструктивної уваги становищу регіонів у період 
дії правового режиму воєнного стану та прогнозам майбутнього 
регіонального розвитку. У зв’язку із цим необхідним вбачається 
продовження наукової дискусії у площині подальшого з’ясування 
чинників неоднорідності економічного розвитку регіонів, теорети-
ко-прикладних завдань та ефективності використання тих чи інших 
інструментів державного управління.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Свідченням поси-
леної уваги вчених до проблем регіонального розвитку є наявність 
відповідних наукових шкіл та ґрунтовних теоретико-прикладних 
досліджень. Багатоаспектним проблемам соціально-економічного 
розвитку регіонів України присвячено численні праці вітчизняних 
учених. Дане  проблемне питання  досліджували  та зробили ва-
гомий  науковий доробок такі автори: Л. Антонова, І. Драган, Я. 
Жовнірчик, Ю. Конюхов, А. Кузнецов, В. Купчак, В. Мамонова, 
А. Музиченко, В. Пабат, Ю. Яковлева. Віддаючи належне працям 
зазначених дослідників, слід відмітити, що питання економічного 
розвитку регіонів в Україні потребує своєї актуалізації та поновлен-
ня у зв’язку із наявним фактом збройної агресії російської федерації 
проти України. Саме це визначило тему, наукову і практичну спря-
мованість та зміст дослідження.

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Метою 
статті є розкриття особливостей регіонального розвитку сучасної 
України, зокрема, його економічного аспекту та надання практич-
них рекомендацій задля створення необхідних умов для забезпечен-
ня збалансованого розвитку регіонів України.

Виклад основного матеріалу дослідження.  Поняття «Регіон» 
з’явилося у науковому лексиконі у 50-70 рр. ХХ століття, хоча ще у 
кінці ХІХ – першій половині ХХ століття розвиток держави відбу-
вався у двох основних напрямах – раціоналізації та демократизації 
управління. Одним із низки проявів даних процесів був розвиток 
територіальної системи державного управління та місцевого са-
моврядування. Активне розширення сфери діяльності державної 
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влади призвело до кількісних і якісних змін та перерозподілу управ-
лінських функцій на всіх рівнях державного управління. Вже після 
Другої світової війни раціоналізація системи державного управлін-
ня супроводжувалася зростанням частки територіального плану-
вання розвитку при збереженні прерогативи визначення головних 
цілей та принципів у центрі, тобто виникли процеси передачі права 
прийняття рішень органам державного управління, що знаходились 
в ієрархічній підпорядкованості центральному рівню, але компетен-
ція яких була обмежена межами територіальної одиниці, тобто по-
чали здійснюватися процеси деконцентрації. Регіоналізація держав-
ного управління зумовила у подальшому надання права прийняття 
рішень з питань місцевого значення територіальним органам влади 
[1, с. 309].

Регіон виступає невід’ємною частиною не лише адміністратив-
но-територіального устрою, а й усієї економічної системи країни. 
Він, являючи собою певну агломерацію продуктивних сил, характер 
яких визначений природно-географічними, соціально-економічни-
ми, освітньо-культурними, демографічними та іншими особливо-
стями, постає центральною ланкою економічного розвитку в мас-
штабі всієї держави. Відроджуючись після кризового стану, дола-
ючи на своєму історичному шляху складнощі та труднощі, розви-
ваючись і прогресивно функціонуючи, кожен окремо взятий регіон 
робить свій внесок у розвиток економіки всієї країни. Тому пробле-
ми стійкості розвитку регіонів є особливо актуальними у даний час, 
коли глибинні трансформаційні процеси в економіці пов’язані із 
збройною агресією російської федерації проти України роблять її 
більш вразливою та чутливою до впливу низки різних зовнішніх і 
внутрішніх чинників.

Долучаючись до думки В. Мамонової [1] під регіоном ми ро-
зуміємо адміністративно-територіальну одиницю субнаціонального 
рівня, утворену у законодавчому порядку із урахуванням історич-
них, політичних, соціальних та культурних особливостей для здійс-
нення державної політики і реалізації спільних інтересів населення, 
що забезпечується діяльністю територіальних органів виконавчої 
влади та органів місцевого самоврядування. Регіон є багатофунк-
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ціональною системою, що створюється шляхом синтезу політич-
них, екологічних, соціальних, економічних, психологічних та інших 
сфер життєдіяльності населення [1, с. 309].

Економічний розвиток регіонів завжди був і буде виділений з 
усієї сукупності державних інтересів як актуальний і пріоритетний 
напрям, оскільки кожен регіон, будучи частиною єдиної держави, 
робить свій внесок у її історію, внутрішнє політичне, економічне, 
культурне життя, досягнення певних результатів на міжнародної 
арені. А організація господарської діяльності регіонів у вигляді 
взаємодії продуктивних сил своїх територій становить єдиний го-
сподарський комплекс країни. Саме активізація економічного життя 
у регіонах визначає тенденції економічного зростання всієї країни. 
Європейський досвід свідчить про те, що держава є стійкою та жит-
тєздатною лише у тих випадках, коли її суб’єкти (адміністратив-
но-територіальні утворення) є політично стабільними, економічно 
та соціально життєдіяльними. Таким чином, є очевидним, що до-
слідження проблем, пов’язаних із розробкою концепцій економіч-
ного розвитку регіонів, спрямованих на оптимізацію використання 
наявних у їх межах ресурсів, є найбільш актуальним на сучасному 
етапі національного державотворення [8]. 

В основних теоріях економічного розвитку регіону розгляда-
ються: регіон-квазідержава – більш-менш відособлена підсисте-
ма загальної системи – держави та національної економіки; ре-
гіон-квазікорпорація – великий суб’єкт регіональної та муніципаль-
ної власності, а також економічної діяльності; регіон-ринок – ніби-
то ринковий ареал, що має певні межі й підприємницький клімат, а 
також особливості функціонування різних видів ринків (товарних, 
кредитно-фінансових, цінних паперів тощо). Ширшим за економіч-
ний, є підхід до регіону як до соціуму. У даному підході регіон ро-
зуміється як територія відтворювання суспільного життя (населен-
ня, трудових ресурсів, освіти, охорони здоров’я, культури тощо). На 
еволюцію регіональних вчень також впливають сучасні тенденції, 
що відображається у тлумаченні регіону як підсистеми інформацій-
ного суспільства або учасника інтернаціоналізації та глобалізації 
економіки. В Україні вирізняються два основні підходи до тракту-
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вання поняття регіону як об’єкта управління: 1) як адміністратив-
но-територіальної одиниці субнаціонального рівня, якій притаман-
ні такі характеристики як: чітко визначені кордони, вбудованість у 
систему державного управління, єдність нормативно-правової бази 
тощо; 2) як неадміністративної одиниці субнаціонального рівня, – 
об’єднання кількох областей у єдину територіальну систему за гео-
виробничим принципом зі створенням надобласних органів управ-
ління [1, с. 310].

Подолання кризи у будь-якій сфері суспільного життя безпосе-
редньо пов’язано із рівнем економічної активності. Соціальний ро-
звиток визначається ресурсними можливостями, які, у свою чергу, 
залежать від рівня економічного розвитку. Тому тільки розвиваючи 
економічну активність, можна здійснити ті чи інші прориви у житті 
місцевої громади і підняти рівень добробуту населення, який, зреш-
тою, завжди визначає ступінь успіху функціонування тієї чи іншої 
соціально-економічної системи [8].

Регіон слугує складовим елементом економічної системи, у 
складі якої представлені основні показники економічної структу-
ри виробництва, для якої властива присутність певних природних 
та ресурсних чинників, процеси управління якої реалізують регіо-
нальні органи влади. Регіон є одним із ключових об’єктів організа-
ційно-економічних та політико-правових відносин, спрямованих на 
організацію регіональної економіки, формування сприятливих умов 
життя та задоволення потреб населення з урахуванням специфіки 
його розвитку [9]. 

Якісні, закономірні зміни у процесах функціонування регіо-
нальної системи, які мають об’єктивний характер та зумовлені 
виникненням нових форм зв’язків між соціально-економічними 
потребами і засобами їх задоволення прийнято вважати регіональ-
ним розвитком. Регіональний розвиток – це багатогранний та ба-
гатоаспектний процес, що найчастіше розглядається із точки зору 
сукупності різноманітних соціально-економічних цілей та включає 
такі аспекти, як: зростання виробництва та доходів; зміни в інститу-
ційній, соціальній та адміністративній структурі; зміни у суспільній 
свідомості, традиціях та звичках. Під якісними змінами розуміється 
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зміна не тільки кількісних параметрів, які характеризують динаміку 
у розвитку окремих елементів системи, а і докорінну зміну структу-
ри, яка розкривається через взаємозв’язки між підсистемами і еле-
ментами всієї регіональної системи. Закономірні зміни, які відбу-
ваються у межах регіональної системи, характеризують внутрішню 
сутність процесів, визначають спрямованість та розкривають при-
роду взаємодії окремих елементів регіональної системи між собою 
та зовнішнім оточенням [1, с. 321].

У зв’язку із цим до основних умов ефективного розвитку регіо-
ну слід віднести: врахування інтересів та задоволення запитів на-
селення регіону, кон’юнктури ринку, суб’єктів ринкових відносин; 
адаптацію економічної системи регіону до чинників зовнішнього 
оточення та внутрішньої будови; формування стратегії сталого ро-
звитку регіону. Специфічні характеристики регіону слід обов’язко-
во враховувати у процесі розробки цільових програм розвитку, не-
обхідність яких викликана такими умовами як: зв’язок регіональної 
політики та державної, зокрема, обумовлений певною фінансовою 
залежністю регіональних бюджетів від фінансування центру; на-
явність природно-сировинної бази; специфіка кліматичних та еко-
логічних умов; сформована структура економіки тощо [4].

У зв’язку із специфікою свого внутрішнього змісту як явища, 
регіони виступають одним із ключових елементів реалізації дер-
жавної політики у економічній та соціальній сферах, це пов’язано із 
тим, що сфера їх розповсюдження поширюється, насамперед, на ре-
гіональну економіко-політичну систему. Отже, функціонування еко-
номіки регіонів обумовлено комплексом інтересів держави, спрямо-
ваних на розробку ефективної системи управління, яка передбачає 
формування власної регіональної системи управління з правом віль-
ного розпорядження наявними ресурсами та потенціалом.

Доцільно розглядати регіон як відокремлену територію у межах 
країни, що характеризується власною системою адміністративних 
органів управління, системністю господарювання, спеціалізацією 
економіки, збалансованістю розвитку продуктивних сил на основі 
ефективного поділу праці. Наявність відокремленої території зу-
мовлює забезпеченість регіону різними видами ресурсів, здатність і 
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можливість самостійно вирішувати економічні проблеми, що вини-
кають, у межах регламентованих повноважень та сформульованих 
стратегічних цілей. Збалансованість характеризує процеси дотри-
мання пропорцій усередині регіону, спрямованого на забезпечення 
розширеного відтворення. У зв’язку із цим, на думку В. Купчака [4] 
cлід здійснити комплекс заходів, що сприятиме досягненню зазна-
чених стратегічних цілей розвитку регіону, а саме: 1) реалізація ре-
сурсного та економічного потенціалу на основі виділення критеріїв, 
параметрів, засобів та технологій ефективного управління регіоном; 
2) забезпечення розвитку регіональних та муніципальних суб’єктів 
господарювання з метою покращення функціонування економічної 
системи; 3) удосконалення системи та методик управління регіо-
ном; 4) скорочення негативного впливу зовнішнього середовища; 
5) формування ефективного зворотного зв’язку між регіональними 
органами влади, суб’єктами господарювання та населенням [4].

У питаннях визначення напрямів і перспектив розвитку регіо-
нальних систем привалюючою у дослідницькому обігу є категорія 
«сталий розвиток регіону», що являє собою атрибут комплексної 
системи, яка відображає ефективне поєднання місії, цілей, інстру-
ментарію, ресурсів і результатів її функціонування.

В. Купчаком [4] запропоновано тематичну класифікацію чин-
ників, що зумовлюють сталий розвиток регіональної економіки, з 
урахуванням: системного підходу до виділення ключових ланок ста-
лості; визначення ролі та значення економічної структури; розвит-
ку регіональних взаємовідносин і взаємодій; модернізації системи 
управління, – що об’єднані у п’ять основних блоків: економічні, 
соціальні, організаційно-правові, природно-ресурсні та інновацій-
но-технологічні (табл. 1).

Сталий розвиток регіону передбачає пошук додаткових джерел 
економічного зростання та необхідність визначення й застосуван-
ня технологій і методик управління, що стимулюють інноваційну 
та інвестиційну активність, знаходження нових ресурсів, розробку 
актуальних товарів і послуг, розвиток творчого підходу та елементів 
інфраструктури, формування нових сфер застосування підприємни-
цтва, моніторинг екологічної ситуації, підтримка балансу ринкової 
кон’юнктури, прийняття оптимальних управлінських рішень тощо.
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Таблиця 1

Класифікація чинників, що впливають на сталий розвиток 
регіону

ЧИННИКИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ РЕГІОНУ
Економічні Соціальні Організаційно-

правові
Природно-
ресурсні

Інноваційно-
технологічні

- Прогнозува-
ння та плану-
вання;
- Економічна 
структура;
- Фінансова 
система;
- Економічна 
політика (дер-
жавна, регіо-
нальна);
- Індикативне 
планування;
- Стан ринку.

- Соціальна 
структура;
- Соціальна
політика 
(державна, 
регіональна);
- Рівень 
добробуту 
населення;
- Демогра-
фічна 
ситуація.

- Організаційна 
та виробнича 
структури;
- Політика про-
довольчої без-
пеки;
- Поділ та 
організація 
праці;
- Державні 
законодавчі та 
нормативно-
правові акти;
- Норматив-
но-правові акти 
органів місцевої 
влади.

- Земля, стан
 ґрунтів;
- Корисні
 копалини;
- Кліматичні
 умови;
- Флора і 
фауна;
- Рельєф, 
екологія;
- Водні
ресурси.

- Інноваційна 
політика та 
інноваційна 
активність; 
- Системи 
управління
 якістю; 
- Оперативне 
та стратегічне 
управління; 
- Ринкові 
інструменти 
(маркетинг, 
контролінг,
 логістика та 
ін.);
- Стандарти-
зація
 та сертифіка-
ція;
- Передовий 
тематичний 
досвід.

Джерело: [4]

У той же час, потрібно враховувати і таку принципову пози-
цію – фундаментом сталого розвитку регіонів має стати їх самостій-
ність у контексті визначення цілей свого розвитку та можливості 
фінансування заходів для їх реалізації, насамперед, за рахунок влас-
них джерел та залучених інвестицій. Йдеться про те, що основою 
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політики економічного зростання на регіональному рівні має ста-
ти інноваційно-відтворювальний підхід, який передбачає найбільш 
раціональне використання інноваційного потенціалу та виробничих 
ресурсів, максимальне сприяння розвитку малого та середнього біз-
несу. У межах означеного підходу доцільним є підвищення ролі та 
відповідальності місцевих органів влади за майбутнє території, не-
обхідність пошуку нових інструментів стимулювання економічного 
розвитку, зокрема, поєднання зусиль місцевого бізнесу, громадсь-
кості та держави [2].

Регіональні та місцеві органи влади мають відігравати ключо-
ву роль у соціально-економічному розвитку території. Держава де-
факто має делегувати їм низку повноважень з метою максимального 
наближення послуг адміністративного та громадського характеру 
до населення, розширення можливостей вирішення місцевих про-
блем власними силами. Йдеться про створення принципово нових 
інституційних умов, які б дозволили регіонам повністю реалізувати 
наявний у них потенціал, максимально збільшити їхній внесок у ро-
звиток національної економіки, відновити конкурентні переваги на 
світових ринках в умовах рецесії [6].

Забезпечення рівних можливостей та умов соціального й еко-
номічного розвитку регіонів є однією із головних цілей державної 
регіональної політики.

У нормативно-правовому полі української держави під держав-
ною регіональною політикою розуміється система цілей, заходів, 
засобів й узгоджених дій центральних та місцевих органів вико-
навчої влади, органів влади Автономної Республіки Крим, органів 
місцевого самоврядування і їх посадових осіб з метою забезпечен-
ня високого рівня якості життя людей на всій території України із 
урахуванням природничих, історичних, екологічних, економічних, 
географічних, демографічних та інших особливостей регіонів, їх ет-
нічної та культурної самобутності (ст. 1 Закону України «Про засади 
державної регіональної політики»). Метою державної регіональної 
політики є створення низки умов для динамічного, збалансовано-
го розвитку України і її регіонів, забезпечення їх соціальної й еко-
номічної єдності, підвищення рівня життя населення, створення 
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безпечних умов, додержання гарантованих державою соціальних 
стандартів для кожного громадянина незалежно від його місця про-
живання (ст. 2 Закону України «Про засади державної регіональної 
політики») [7].

Основним пріоритетним завданням державної регіональної 
політики, спрямованої на підвищення конкурентоспроможності 
економіки країни, має бути забезпечення процесу післявоєнного 
відновлення та подальшого поступового розвитку наукового, тех-
нологічного та інноваційного потенціалу адміністративно-тери-
торіальних одиниць. Необхідно створити умови для формування 
у кожному регіоні сучасного виробничого комплексу, здатного до 
розвитку та забезпечення внутрішніх потреб, нарощування експор-
ту конкурентоспроможної продукції та послуг, збільшення обсягів 
виробництва наукомісткої промислової продукції.

У зв’язку із наявним інноваційним типом розвитку провідною 
метою регіональної політики соціально-економічного розвитку має 
бути забезпечення сталого функціонування та розвитку регіону на 
інноваційній основі. У контексті досягнення окресленої мети тема-
тичними завданнями виступають такі: створення та розвиток ре-
гіональної інноваційної системи; підвищення конкурентоспромож-
ності регіону; зростання обсягів реалізації інноваційної продукції; 
створення додаткових робочих місць у сферах науки, виробництва 
та послуг; вирішення екологічних та соціальних проблем на основі 
використання новітніх технологій; збільшення надходжень до бюд-
жету і доходів населення за рахунок нарощення обсягів виробни-
цтва наукомісткої продукції [3].

Активні бойові дії пов’язані із військовою агресією російської 
федерації проти унітарної України на її Сході та Півдні, у зв’язку 
із цим поглиблення дисбалансу соціально-економічного, культур-
но-освітнього, демографічного розвитку суттєво ускладнює про-
ведення єдиної державної регіональної політики, формування за-
гальнодержавного ринку товарів і послуг та збільшує загрозу ви-
никнення кризових явищ і дезінтеграцію національної економіки. 
Регіональні диспропорції перешкоджають забезпеченню високих 
темпів економічного зростання всією територією держави. На під-
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ставі цього відбувається територіальний перерозподіл ресурсів та 
їх зосередження у кількох економічно розвинених регіонах країни.

З одного боку невелика відмінність у рівнях економічного ро-
звитку регіонів виконує стимулюючу функцію відносно відстаючих 
регіонів. Це свідчить про більш сильну конкурентоспроможність 
одних регіонів у порівнянні з іншими. З іншого боку рівень неод-
норідності розвитку регіонів України сьогодні дуже високий, що 
становить загрозу для економіки всієї держави. Серед низки вну-
трішніх і зовнішніх чинників, що формують динаміку міжрегіо-
нальної асиметричності, можна виділити три такі основні як:

– рівень розвитку регіону до повномасштабного російського 
вторгнення на територію України;

– частка сільського господарства у валовому регіональному 
продукті, яка здійснює стабілізуючий вплив на величину відхилень 
та розвиток сервісного сектора, збільшення частини якого веде до 
посилення міжрегіональних відмінностей;

– чинники, пов’язані з регіональною політикою (середньоду-
шові витрати з регіональних бюджетів, темпи інфляції, середньо-
душові інвестиції), зі збільшенням яких зростають також міжрегіо-
нальні відхилення [6].

Згладжування міжрегіональних відмінностей може бути до-
сягнуто виключно за рахунок динамічнішого розвитку економічно 
слабших регіонів. Для цього необхідна комплексна цілеспрямована 
державна політика, що передбачає забезпечення випереджального 
зростання інноваційної активності у тих регіонах, можливості само-
стійного розвитку яких через низку об’єктивно-суб’єктивних при-
чини є обмеженими (до головних таких причин відносимо наслідки 
результатів збройної агресії російської федерації проти України). У 
зв’язку із цим необхідний саме диференційований, а не універсаль-
ний підхід до регулювання регіонального економічного розвитку.

Отже, державна регіональна політика за своєю суттю поклика-
на забезпечити необхідний баланс між окремими регіонами шля-
хом стимулювання найбільш розвинених із них та запровадження 
механізмів вирівнювання рівня розвитку за рахунок подолання со-
ціально-економічних проблем депресивних регіонів. Така політика 
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має стимулювати інтеграційні процеси у суспільстві та протистояти 
ризику посилення регіональних асиметрій.

Відчутна регіональна диференціація за низкою показників еко-
номічного та соціального напряму була характерною для України 
ще за часів її перебування у складі Союзу Радянських Соціалістич-
них Республік. Як факт, за тридцять років української незалежності 
рівень цієї диференціації зберігся. 

У сучасній Україні системно здійснюється аналіз стану со-
ціально-економічного розвитку регіонів. Так, постановою Кабінету 
Міністрів України від 21 жовтня 2015 року № 856 «Про затверджен-
ня Порядку та Методики проведення моніторингу та оцінки резуль-
тативності реалізації державної регіональної політики» затвердже-
но: порядок проведення моніторингу та оцінки результативності 
реалізації державної регіональної політики та методику проведення 
моніторингу та оцінки результативності реалізації державної регіо-
нальної політики. Щорічна оцінка соціально-економічного розвит-
ку регіонів України здійснюється за таким переліком показників: 

– eкономічна та соціальна згуртованість;
– eкономічна ефективність;
– інвестиційно-інноваційний розвиток та зовнішньоекономіч-

на співпраця;
– фінансова самодостатність;
– розвиток малого та середнього підприємництва;
– уфективність ринку праці;
– розвиток інфраструктури;
– відновлювана енергетика та енергоефективність;
– доступність та якість послуг у сфері освіти;
– доступність та якість послуг у сфері охорони здоров’я;
– соціальний захист та безпека;
– раціональне природокористування та якість довкілля.
Даний моніторинг проведено з метою фіксування ситуації за 

2021 рік по кожному регіону України, що, у свою чергу, надасть 
можливість провести подальший об’єктивний порівняльний аналіз 
щодо завданої шкоди внаслідок військової агресії російської феде-
рації проти України та стане підґрунтям для прогнозного моделю-
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вання у питанні відновлення та забезпечення соціально-економічної 
стабільності регіонів України. Отже, розглянемо результати моніто-
рингу соціально-економічного розвитку регіонів України за 2021 
рік.

Напрям «Економічна та соціальна згуртованість» включає по-
казники, що комплексно характеризують рівень життя населення і 
стан розвитку регіональної економіки. У 2021 році наявні доходи 
населення збільшились в усіх регіонах, порівняно з показниками 
2020 року, і у середньому по Україні цей показник у розрахунку 
на одну особу населення склав 86016,0 грн (у 2020 році – 74688 
грн). Регіонами з вищим за середньоукраїнське значенням показни-
ка наявного доходу на одну особу в 2021 році є м. Київ (211620,0 
грн), Дніпропетровська (107671,0 грн), Київська (96293 грн), За-
порізька (93475 грн), Одеська (93001 грн), Полтавська (92260 грн) 
та Харківська (88863 грн) області, і основним чинником впливу на 
розмір доходу населення є галузева структура економіки зазначених 
регіонів. Упродовж 2021 року коефіцієнт вибуття сільського насе-
лення (у розрахунку на 10 тис. осіб наявного сільського населення) 
порівняно з показниками 2020 року збільшився в усіх регіонах, крім 
Кіровоградської, Запорізької та Волинської областей, і в цілому по 
країні – з 111,3 до 116,4. Найвище значення цього показника зафік-
совано у Харківській (173,6), Сумській (167,4), Київській (160,2), 
Житомирській (155,8) та Полтавській (154,1) областях, а відповід-
но найнижче – у Закарпатській (38,0), Чернівецькій (59,9) та Іва-
но-Франківській (78,6) областях (табл. 2) [5].
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Таблиця 2

Результати моніторингу соціально-економічного розвитку 
регіонів за 2021 рік за напрямом 

«Економічна та соціальна згуртованість»

Найменування
 регіону

ЕКОНОМІЧНА ТА СОЦІАЛЬНА ЗГУРТОВАНІСТЬ

Валовий 
регіональний 
продукт (у 

фактичних цінах) 
у розрахунку 
на одну особу 
населення
(2020 р.)

Наявний 
дохід 

населення у 
розрахунку 
на одну особу 
населення

Загальний 
коефіцієнт 
вибуття 
сільського 
населення, у 

розрахунку на 10 
тис. осіб наявного 

сільського 
населення

гривень гривень проміле
Вінницька 88380.0 81970.0 114.1
Волинська 75193.0 65481.0 99.7
Дніпропетровська 126209.0 107671.0 145.8
Донецька 50124.0 47604.0 -
Житомирська 76017.0 76107.0 155.8
Закарпатська 49538.0 58844.0 38.0
Запорізька 99738.0 93475.0 115.5
Івано-Франківська 66245.0 68561.0 78.6
Київська 135817.0 96293.0 160.2
Кіровоградська 81166.0 73146.0 147.0
Луганська 20297.0 31390.0 -
Львівська 94317.0 85195.0 89.6
Миколаївська 86750.0 81870.0 134.8
Одеська 92823.0 93001.0 110.9
Полтавська 136608.0 92260.0 154.1
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Рівненська 62485.0 67727.0 112.5
Сумська 75815.0 83307.0 167.4
Тернопільська 60565.0 65084.0 102.4
Харківська 97428.0 88863.0 173.6
Херсонська 66973.0 73624.0 102.8
Хмельницька 77153.0 75606.0 136.3
Черкаська 91817.0 76673.0 138.4
Чернівецька 50110.0 61612.0 59.9
Чернігівська 85435.0 73742.0 146.4
м. Київ 342247.0 211620.0 -

Джерело: [5]

Напрям «Економічна ефективність» включає показники, що 
характеризують стан розвитку реального сектору економіки (про-
мисловість, сільське господарство, будівництво) і рівень цін на 
споживчому ринку (індекс цін). За підсумками 2021 року обсяги 
промислового виробництва в Україні збільшилися на 1,9 % (у 2020 
році – зменшення на 4,5 %). Збільшення виробництва промислової 
продукції спостерігалось у 16 регіонах (у 2020 році – у 5 регіонах): 
від 0,8 % у Вінницькій до 10,0 % у Волинській областях. Також на-
ростили обсяги промислового виробництва підприємства Дніпропе-
тровської, Рівненської (на 7,2 %), Житомирської (на 7,1 %), Одесь-
кої (на 7,0 %), Закарпатської (на 6,5 %), Запорізької, Хмельницької 
(на 6,4 %) та Івано-Франківської (на 6,0 %) областей. Зменшення об-
сягів виробництва промислової продукції за підсумками 2021 року 
спостерігалось у 9 регіонах (у 2020 році – у 20 регіонах), від -0,7 % 
у Миколаївській до -18,3 % у Кіровоградській областях. Крім того, 
значне скорочення обсягів зафіксовано також у Луганській (-9,4 %), 
Харківській (-6,5 %), Херсонській (-4,9 %) та Чернівецькій (-2,7 %) 
областях. Обсяг реалізованої промислової продукції на одну особу в 
середньому по Україні в 2021 році становив 86746,4 грн, що на 46,0 
% більше, ніж у 2020 році (59435,3 грн). При цьому територіальна 

продовження таблиці 2
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диспропорція щодо обсягів реалізованої промислової продукції на 
одну особу збільшилася проти 2020 року (15,2 рази) і склала 18,5 
рази (максимальне значення у 2021 році спостерігалося у Дніпропе-
тровській області – 214947,9 грн, мінімальне у Луганській області  – 
11644,9 грн). За підсумками 2021 року зафіксовано позитивну ди-
наміку по Україні щодо обсягу виробництва сільськогосподарської 
продукції – зростання на 14,4 % (у 2020 році – зменшення на 10,1 
%). За звітний період обсяги виробництва продукції збільшилися у 
20 регіонах у межах від 1,0 % у Волинській до 90,1 % в Одеській об-
ласті. Обсяги виробництва також суттєво збільшилися у Миколаївсь-
кій (на 42,6 %), Кіровоградській (на 40,8 %), Черкаській (на 29,5 %), 
Вінницькій (на 22,2 %), Дніпропетровській (на 19,9 %) та Київській 
(на 16,3 %) областях. Зменшення обсягу виробництва валової про-
дукції сільського господарства в 2021 році у порівняні з 2020 роком 
зафіксовано в 4 регіонах: Сумській (на 8,4 %), Закарпатській (на 6,0 
%), Харківській (на 2,9 %) та Луганській (на 2,8 %) областях. Обсяг 
виробництва продукції сільського господарства у розрахунку на 100 
гектарів сільськогосподарських угідь в 2021 році, у порівнянні з по-
казниками попереднього року, у цілому по країні збільшився на 14,4 
% і склав 1772,8 тис. гривень. Відповідна тенденція щодо збільшен-
ня обсягу виробництва продукції сільського господарства в розра-
хунку на 100 гектарів сільськогосподарських угідь мала місце у 20 
регіонах. Традиційними лідерами за цим показником є: Вінницька 
(2956,6 тис. грн), Черкаська (2832,5 тис. грн), Тернопільська (2640,2 
тис. грн), Хмельницька (2509,2 тис. грн), Київська (2476,4 тис. грн), 
Чернівецька (2461,3 тис. грн) та Івано-Франківська (2296,1 тис. 
грн) області. За підсумками 2021 року в 17 регіонах спостерігалося 
збільшення обсягу виробництва будівельної продукції: від 0,8 % у 
Чернігівській області до 37,3 % у Тернопільській областях, в цілому 
по Україні зростання склало 6,8 % (за 2020 рік зростання на 5,6 %). 
У розрізі регіонів найбільше зростання обсягу будівельної продук-
ції, крім Тернопільської області, зафіксовано у Вінницькій (на 20,6 
%), Черкаській (на 19,2 %), Хмельницькій (на 18,6 %), Харківській 
(на 17,2 %), Рівненській (на 15,6 %) та Миколаївській (на 13,1 %) об-
ластях. Негативну динаміку щодо виробництва будівельної продук-
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ції за підсумками 2021 року зафіксовано у 8 областях: Чернівецькій 
(на 35,9 %), Закарпатській (на 23,6 %), Кіровоградській (на 21,5 %), 
Луганській (на 9,3 %), Херсонській (на 6,4 %), Донецькій (на 5,4 %), 
Полтавській (на 3,6 %) та Дніпропетровській (на 1,7 %) областях. У 
грудні 2021 року в порівнянні до грудня 2020 року ситуація на спо-
живчому ринку в усіх регіонах характеризувалася зростанням цін. 
Так, середній індекс споживчих цін в цілому по Україні становив 
110,0 % (у грудні 2020 року зростання становило 5,0 %). Серед ре-
гіонів індекс споживчих цін варіював від 108,4 % (у Чернівецькій 
області) до 111,7 % (у Черкаській області) (табл. 3) [6]. 

Таблиця 3

Результати моніторингу соціально-економічного 
розвитку регіонів за 2021 рік за напрямом «Економічна 

ефективність»
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Вінницька 100.8 59668.7 122.2 2956.6 120.6 10527.2 108.7
Волинська 110.0 42454.1 101.0 1620.0 108.4 3204.2 109.9
Дніпропет-
ровська 107.2 214947.9 119.9 1736.4 98.3 6844.0 109.6

Донецька 102.8 95070.1 106.9 1014.3 94.6 2848.9 111.2
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Житомирська 107.1 51293.6 113.8 1973.2 103.9 2230.1 109.0
Закарпатська 106.5 22685.8 94.0 1783.7 76.4 1407.7 110.1
Запорізька 106.4 182194.2 114.1 1224.0 101.4 2301.9 108.8
Івано-
Франківська 106.0 71866.3 103.6 2296.1 110.8 3740.2 110.2

Київська 97.5 88167.2 116.3 2476.4 111.9 9460.6 110.4
Кіровоград-
ська 81.7 51208.3 140.8 1759.8 78.5 1401.6 110.5

Луганська 90.6 11644.9 97.2 652.4 90.7 372.5 110.9
Львівська 104.8 59081.1 105.6 2041.6 110.4 7535.0 108.9
Миколаївська 99.3 76065.8 142.6 1413.4 113.1 4195.1 110.3
Одеська 107.0 40131.0 190.1 1266.5 103.9 15197.1 110.4
Полтавська 101.2 177377.0 106.1 1885.1 96.4 6960.8 110.4
Рівненська 107.2 51144.0 102.3 1915.5 115.6 3947.6 109.6
Сумська 102.0 58810.9 91.6 1690.5 101.6 1971.9 111.0
Тернопільська 105.2 29120.9 112.7 2640.2 137.3 4063.2 109.5
Харківська 93.5 88446.4 97.1 1536.2 117.2 7772.8 110.1
Херсонська 95.1 40343.5 111.5 1534.2 93.6 1453.9 110.0
Хмельницька 106.4 52056.2 112.0 2509.2 118.6 7656.9 109.8
Черкаська 98.3 80048.8 129.5 2832.5 119.2 3152.5 111.7
Чернівецька 97.3 21724.2 110.0 2461.3 64.1 1851.2 108.4
Чернігівська 97.6 40818.6 102.4 1595.8 100.8 3077.8 110.6
м. Київ 103.0 160289.9 - - 107.8 18959.5 109.7

Джерело: [5].

Напрям «Інвестиційно-інноваційний розвиток та зовнішньое-
кономічна співпраця» включає показники, що характеризують си-
туацію із залученням у економіку регіонів інвестиційних ресурсів, 
розвиток інновацій та стан зовнішньої торгівлі товарами (експорт). 
Індекс капітальних інвестицій за звітний період у цілому по Україні 
становив 113,0 % проти 61,8 % у 2020 році. Збільшення обсягу 

продовження таблиці 3
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освоєних капітальних інвестицій спостерігалося у 24 регіонах (за 
2020 рік зменшення в усіх регіонах): від 0,3 % у Кіровоградській до 
41,7 % у Івано-Франківській областях. Крім Івано-Франківської об-
ласті, найбільше обсяги капітальних інвестицій зросли у Запорізькій 
(на 39,2 %), Львівській (37,7 %), Київській (на 35,1 %), Вінницькій 
(на 33,1 %), Чернігівській (на 23,7 %), Чернівецькій (на 23,6 %), Тер-
нопільській (на 22,5 %) та Черкаській (на 22,4 %) областях. Зменшен-
ня інвестицій зафіксовано у Волинській області на 30,8 %. Обсяг ка-
пітальних інвестицій на одну особу в середньому по Україні у 2021 
році становив 11551,4 гривень. При цьому, територіальна диспропор-
ція щодо обсягів капітальних інвестицій на одну особу зменшилася 
проти 2020 року (40,7 рази) і склала 39,7 рази (максимальне значення 
у 2021 році спостерігалося у м. Києві – 54684,4 грн, мінімальне у Лу-
ганській області – 1375,9 грн). Обсяг експорту товарів у розрахунку 
на одну особу населення за 2021 рік по Україні в цілому становив 
1645,5 дол. США, що на 467,1 дол. США (або на 39,6 %) більше ніж у 
2020 році (1178,4 дол. США). Найвищі показники продемонстрували 
м. Київ та Дніпропетровська область, де на кожного мешканця при-
падало відповідно 5188,6 дол. США та 3899,8 дол. США відповідно; 
найнижчі – Луганська та Чернівецька області (79,5 дол. США та 232,0 
дол. США відповідно). При цьому територіальна диспропорція ста-
новила 65,3 рази (табл. 4) [6].

Із метою створення низки необхідних умов задля забезпечення 
подальшого динамічного, збалансованого розвитку регіонів Украї-
ни пропонується:

Міністерствам та іншим центральним органам виконавчої 
влади:

– врахувати результати наведеного моніторингу під час про-
гнозного моделювання у питаннях відновлення і забезпечення со-
ціальної та економічної стабільності України після завершення 
воєнних дій;

– забезпечити конструктивну взаємодію центральних та місце-
вих органів виконавчої влади і органів місцевого самоврядування 
із подолання негативних тенденцій і вирішення найбільш гострих 
соціально-економічних проблем, спричинених збройною агресією 
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російської федерації проти України, як під час дії правового режиму 
воєнного стану в Україні, так і у післявоєнний період;

– продовжити роботу відносно здійснення моніторингу стану 
соціально-економічного розвитку регіонів України із метою відслід-
ковування впливу воєнної агресії російської федерації проти України;

– продовжити роботу відносно запровадження у 2022 році 
експериментального проєкту моніторингу завданих пошкоджень і 
руйнувань у регіонах України внаслідок збройної агресії російської 
федерації, на основі геоінформаційної системи, та проведення від-
повідного розрахунку завданої шкоди, зокрема, у розрізі окремих 
регіонів, територіальних громад і населених пунктів у порівнянні із 
їх станом до початку повномасштабного вторгнення військ російсь-
кої федерації та територію суверенної України;

– проаналізувати Державну стратегію регіонального розвитку 
на 2021-2027 рр. з метою необхідності внесення змін, із урахуван-
ням наслідків воєнної агресії російської федерації проти України, та 
сприяти взаємоузгодженості документів стратегічного планування 
розвитку регіонів з її цілями і пріоритетами;

– сприяти спрямуванню реалізації державної регіональної 
політики на відновлення та відбудову пошкодженої чи зруйнованої 
інфраструктури регіонів та територіальних громад і створення пере-
думов для стимулювання їх економічного піднесення; 

– вжити невідкладних заходів відносно забезпечення стабіль-
ної роботи підприємств, що мають стратегічне значення для розвит-
ку регіональних економік, зокрема, тих, що допустили спад обсягів 
виробництва продукції чи працюють збитково, мають значний об-
сяг заборгованості із виплати заробітної плати і податковий борг [5].

Рекомендувати місцевим державним адміністраціям:
– підготувати пропозиції відносно перегляду регіональних 

стратегій розвитку і заходів із їх реалізації з урахуванням останніх 
тенденцій соціального та економічного розвитку регіонів задля по-
долання негативних тенденцій і вирішення найбільш гострих со-
ціальних і економічних проблем, спричинених збройною агресією 
російської федерації проти України, як під час дії запровадженого в 
Україні воєнного стану , так і у післявоєнний період;
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– розглянути питання відносно визначення особливостей стра-
тегічного планування регіонального розвитку і стимулювання ро-
звитку регіонів з урахуванням необхідності першочергового віднов-
лення саме вражених територій; 

– забезпечувати концентрації ресурсів на підтримку 
SMART-спеціалізації регіонів;

– вжити заходів відносно залучення допомоги у сприянні за-
безпечення умов для повернення мешканців регіонів, територіаль-
них громад і населених пунктів, які вимушено покинули місце про-
живання у зв’язку із воєнними діями на відповідній території;

– створювати умови для сприятливого економічного середо-
вища розвитку підприємництва та, відповідно, створення робочих 
місць із гідним рівнем заробітної плати [5].

Таблиця 4

Результати моніторингу соціально-економічного розвитку 
регіонів за 2021 рік за напрямом «Інвестиційно-інноваційний 

розвиток та зовнішньоекономічна співпраця»
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Вінницька 133.1 8153.7 - - 0.9 861.9
Волинська 69.2 6694.5 - - 1.4 813.0
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Дніпропет-
ровська

113.9 19351.2 - - 1.4 3899.8

Донецька 103.6 6510.7 - - 6.3 1725.1
Житомирська 115.7 6355.8 - - 0.2 649.9
Закарпатська 114.5 3948.2 - - 0.4 1350.8
Запорізька 139.2 7833.5 - - 1.2 2869.1
Івано-
Франківська

141.7 5942.3 - - 0.5 859.1

Київська 135.1 19875.2 - - 1.0 1423.7
Кіровоград-
ська

100.3 5732.3 - - 4.7 1120.2

Луганська 116.2 1375.9 - - 4.6 79.5
Львівська 137.7 8564.0 - - 1.0 1178.7
Миколаївська 103.8 6279.0 - - 4.1 3142.5
Одеська 102.3 7445.5 - - 1.3 719.5
Полтавська 102.3 14732.1 - - 2.7 2342.0
Рівненська 117.2 4770.7 - - 0.4 614.8
Сумська 113.8 6204.3 - - 1.1 1015.8
Тернопіль-
ська

122.5 7243.0 - - 2.4 661.6

Харківська 102.1 7062.2 - - 2.5 688.7
Херсонська 115.8 4879.6 - - 1.9 409.1
Хмельницька 107.6 7814.6 - - 1.0 742.7
Черкаська 122.4 6442.6 - - 0.8 756.0
Чернівецька 123.6 3312.9 - - 0.8 232.0
Чернігівська 123.7 6586.0 - - 1.1 1229.2
м. Київ 110.0 54684.4 - - 0.9 5188.6

Джерело: [5]

продовження таблиці 4
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Висновки. Загалом в Україні спостерігаються суттєві відмін-
ності стосовно темпів та напрямів руху її регіонів, що потребує 
більш детального моніторингу і розробки механізмів управління 
і забезпечення сталого розвитку країни. Зменшення регіональних 
економічних та соціальних диспропорцій відноситься до ключових 
завдань державної регіональної політики української держави, яка 
обов’язково має враховувати наслідки повномасштабного вторгнен-
ня війсь російської федерації на територію України. Сьогодні регіо-
ни української держави у своєму соціально-економічному розвитку 
мають забезпечувати економічне зростання за допомогою такої го-
сподарської діяльності, яка і за своєю структурою, і за своїм змістом 
не суперечила б принципам сталого розвитку, сприяла створенню 
необхідних умов для життя та соціального благополуччя населення, 
рівень якого визначається не лише економічними досягненнями, а й 
ступенем соціальної захищеності. 

У контексті даного дослідження перспективними напрямами
подальших теоретико-практичних досліджень вважаємо такі:

– удосконалення комплексного механізму управління регіоном 
що передбачає розгляд функціонування та розвитку території у діа-
лектичній єдності;

– виявлення просторово-часових особливостей соціально-еко-
номічного розвитку сучасної України на основі використання мето-
ду моделювання траєкторії руху (розвитку) регіонів у багатовимір-
ному нормованому просторі; 

– кластерна концепція розвитку регіонів у післявоєнній Україні;
– перегляд концепції регіонального розвитку, на предмет фор-

мування мережевої просторово-регіональної організації держави;
– стимулювання інноваційного розвитку регіонів післявоєнної 

України у межах стратегічних інвестиційних проєктів.

Стаття надійшла до редакції: 14.06.22
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THEORETICAL PRINCIPLES OF ENSURING THE
DEVELOPMENT OF THE REGIONS OF MODERN UKRAINE

IN THE CONDITIONS OF GLOBAL CHALLENGES AND
THREATS

Yaroslav Zhovnirchyk, Doctor of Sciences of Public Administra-
tion, Professor, of V. M. Koretsky Institute of state and law of the Nation-
al Academy of Sciences of Ukraine, Kyiv, Ukraine.

Oleksandr Mriachenkо., Postgraduate of the Department of Public
Administration and Administrative Law, Institute of State and Law V. M.
Koretsky of National Academy of Sciences of Ukraine, Kyiv, Ukraine.

The article substantiates the relevance of scientifi c research. An 
analysis of the latest research and publications was carried out. The pe-
culiarities of the regional development of modern Ukraine, in particular
its economic aspect, are revealed, and practical recommendations are
given to create the necessary conditions for ensuring the balanced devel-
opment of Ukraine’s regions. Taking into account modern domestic real-
ities, the concept of “region” in the context of organizational-economic 
and political-legal relations, “regional development”, “economic devel-
opment of the region”, “sustainable development of the region”, “state 
regional policy” is revealed. The region is considered as a constituent 
element of the economic system of Ukraine. The main conditions for the
eff ective development of the region have been determined. The relation-
ship between the economic and social development of the region is sub-
stantiated. The specifi c characteristics of the region that should be taken 
into account in the process of developing target development programs
are considered. The general strategic goals of the region’s development 
are defi ned and a set of measures that will contribute to their achieve-
ment is given. The classifi cation of factors determining the sustainable 
development of the regional economy is given. It was determined that the
basis of the policy of economic growth at the regional level should be
an innovative and reproductive approach, which provides for the most
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rational use of innovative potential and production resources. The fac-
tors shaping the dynamics of interregional asymmetry are given. The
results of monitoring the socio-economic development of the regions for
2021 were analyzed in such areas as: “Economic and social cohesion”, 
“Economic effi  ciency”, “Investment and innovation development and 
foreign economic cooperation”. On the basis of the analysis carried out 
in order to create a number of necessary conditions to ensure the further
dynamic, balanced development of the regions of Ukraine, appropriate
proposals and recommendations were made to the ministries and other
central bodies of executive power and regional state administrations. In
the context of this study, promising directions for further theoretical and
practical research are defi ned.

Key words: state regional policy, economic development of the re-
gion, innovative and reproductive approach, monitoring of socio-eco-
nomic development of regions, region, regional development, sustain-
able development of the region.
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